
Nekaj naglavnih napetosti v novi poetični drami Justina Jauka 
 
Verjetno vsak ustvarjalec v gledališču ne glede na posel, ki ga dejansko opravlja, nosi neki 
»greh« prvobitnega talenta, ki ga še zmeraj uravnava in pelje skozi ustvarjanje. Prepričan 
sem, da je Justin Jauk, ne glede, da je v gledališče vstopil kot igralec, predvsem in povsem 
pesnik. Pesnik je bil kot senzibilni igralec in pesnik je ostal kot dramatik. Njegovo skladanje 
besed in posebna – poetična zaznava realnosti okoli nas, ki nikoli ni vzdržala normativne, 
sive kontinuitete resnične zunanjosti – t. i. družbeno politične stvarnosti, je tista tančica, ki 
daje ton njegovemu pisanju in njegovemu ustvarjanju in delu, ki se vedno znova na tak ali 
drugačen način povezuje z gledališčem. Gledališče pa itak ne more vzdržati brez neke 
posebne optične prevare, ki ravno zaradi svoje »prividnosti« in konceptualnosti prisega na 
faustovsko iskanje resnice... 
In ta drugačna izbira poti, stran od realistično racionalnih struktur dramskega pisanja, je 
tisto, kar pri Justinovih dramah privlači ali pa morda koga tudi odbija. Ta poetičnost jezika, ki 
ne zajema le dialoških struktur, ampak tudi arbitranih dramskih slik je pri njegovem 
dramskem skladanju oz. pesnenju ta originalnost, ki nas s svojo brutalnostjo potisne v druge 
svetove – umetniške, sanjske, zgodovinske, ki mezijo iz konkretnih beznic že videnih filmov, 
gledaliških predstav in hkrati iz osebnih izkušenj nalomljenih kalejdoskopskih spominskih 
odkruškov samega avtorja.  
Kar v Justinovih dramah trešči drug ob drugega so mitski karakterji Lepih Vid, graščakov, 
kraljev, Sfing, Arabcev, Špancev in na drugi strani obstranci lumpenproletariata pijancev, 
kurbirjev, tlačanov, delavcev, starcev, otrok, mamilarskih odvisnikov, razbojnikov, 
samomorilcev. Med njimi pa kot absolutno nujni karakterji čakajo vloge kot so slikarji, 
profesorji igre, režiserji, dvorni norci, plesalci, režiserji. Ti stojijo kot kostumi na obešalnikih 
in potrpežljivo čakajo, da so uporabljeni.  
Seveda ta karakterna pestrost zahteva svoj prostorski izraz – zato se nam pri branju 
dostikrat dozdeva, da bolj kot beremo v resnici bolj slišimo prostore kot pa besede same. Ta 
slikovna in karakterna barvitost je tista kvaliteta, ki Justinovo dramatiko izstreljuje kot 
topovske krogle neposredno v naše nezavedno. Vdor nezavednih struktur je tako silovit, da 
imamo spet občutek, da smo bolj v filmu in naša glava filmska kamera, ter naša lobanja 
platno na katero se le občasno projecirajo besede, ki skupaj napadajo racionalno tkivo naših 
možganskih sinaps.  
To je izhod iz perspektivične logocentrične dramaturgije v t.im. dramaturgijo pokrajine 
(»landscape dramaturgy«), kjer ni več osrednjega sidrišča okoli katerega bi se hierahično 
nizali dogodki in zaplet, ampak demokratičnost in razpršenost motivov, ki zahtevajo od nas, 
da se odločimo kaj bomo gledali in kaj razumeli in kaj priklenili na glavni označevalec, da ne 
bomo popolnoma izgubili glave...  
Ta izguba nadzora je za marsikoga huda zagata in problem, za ostale pa lahko pomeni pravo 
zdravilo in osvoboditev ter izhod na sveži zrak, ki veje šele ob jutranjih meglicah na čistini 
gozdne jase.  
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